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Redacţia $1 Administraţia
ţ -  PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Abonament anual 860 lei.
Pentru streină ta te >800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată Ia (838 de Geoige Bariţiu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

3|I5 Mai,

De câte-ori revine zaua de 
3/15 Mai 1848, ziua măreţei a* 
dunări de pe Câmpul Libertăţii 
dela Blaj, de atâtea ori sufletul 
nostru ni se pătrunde de o 
pioasă recunoştinţă fată de 
frământările şi jertfele genera
ţiei din anii răsmirifiei, din cari 
s’a plămădit după 70 de ani, 
în ziua de 1 Decemvrie 1918 
la Alba-Iulia visul secular: eli
berarea Ardealului şi întregirea 
neamului românesc.

Cuvine*se deci ca aniversarea 
adunării de pe Câmpul Libertă
ţii să fie sărbătorită, căci ea a 
fost isvorul din care sufletul 
chinuit al Ardealului a supt e- 
nergia necesară, care i*a dat 
tăria ca să răzbească prin toate 
nenorocirile şi suferinţele, cari 
s’au abătut timp de şeapte de
cenii asupra lui.

Pe timpul regimului apus, a- 
ceasiă dată istorică se sărbăto
rea cu deosebire în două cen
tre ale vieţii româneşti din Ar
deal: la Blaj şi la Braşov. Lân
gă Blaj se {întinde doar între 
Târnava-mare şi calea ferată 
câmpul pe care s’a finut mă
reaţa întrunire din 3/15 Mai 
1848, în care se primi între al
tele propunerea lui Simion Băr- 
nujiu ca »Câmpul acesta, pe 
care se tine întâia adunare na
ţională română din Transilvania, 
întru eterna aducere aminte a 
acestui act glorios se va numi 
Câmpul Libertăţii", iar pe locul 
unde era ridicată tribuna, de pe 
care îşi făcu Bărnu{iu propune
rile, s’a aşezat ca semn o piatră 
Burniţă „Piatra Libertăţii*.

Nimic mai firesc, ca această ' 
câmpie istorică să devină un | 
loc de pelerinaj îndeosebi pen
tru Românii de pe Târnave. 
Câte suferinţe au trebuit să în
dure sub regimul apus urmaşii 
generaţiei dela 1848, ca să se 
poată închina chiar şi numai pe 
furiş acestei pietrii comemora
tivei Cât a trebuit să îndure 
chiar şi această piatră, aruncată 
în aer de mâni criminale, până 
când în ziua de 1 Decemvrie 
1918 s’au rupt zăgazurile, deve
nind Blajul de atunci încoace un 
loc de închinare şi de serbări, Ia 
cari participă astăzi an de an tine
rime, popor şi intelectuali din 
toate colţunile ţării întregite«.

La Braşov îşi doarme somnul 
de veci la poalele Tâmpei se 
culare bardul redeşteptării noa
stre naţionale: Andrei Mureşianu. 
Aceleaşi suferinţe şi persecuţii 
ca şi la Blaj a trebuit să îndure 
şi tineretul braşovean, care cu 
rizicul eliminării din şcoli, căuta 
an de an în zorii zilei de 3 15 
Mai să încunune mormântul cu 
o modestă coroană a recunoş
tinţei. Iar când zbirii de odini
oară făceau imposibil acest act 
de pioasă recunoştinţă, păzind 
cu nopţi înainte mormântul lui 
Andrei Mureşianu, atunci tinere
tul curagios împlânta câte-un 
steag tricolor în vârful unui co
pac de pe Tâmpa...

Astăzi când opresorii seculari 
au dispărut, aniversarea zilei 
de 5/15 Mai, pe care eram si

liţi s’o sărbătorim mai mult în 
taină, ar trebui să dea prilej 
unei sărbătoriri în stil cât mai 
mare. La Blaj s’a şi realizat 
această serbare,laBraşov încă nu.

Aniversarea de Duminecă, 
care a avut loc în cimitirul din 
Groaveri, ar trebui scoasă din 
cadrul îngust al unei sărbători 
mai mult a liceului „Andrei Şa- 
guna*, dându-i cadre cât mai 
largi. „Astra", eşită din frămân
tările şi preocupările anului 1848, 
care a luat iniţiativa prăznuirii 
anuale a adunăriidela Alba-Iulia 
din 1918, ar putea lua, credem,

şi iniţiativa sărbătorirei zilei de 
3/15 Mai.

Anul viitor se împlinesc 80 
ani dela măreaţa adunare de 
pe Câmpul Libertăţii, cei mai 
potrivit prilej pentru a se da 
acestei aniversări fastul cuvenit. 
Ar fi aceasta nu numai o gran
dioasă manifestafiune a con
ştiinţei naţionale a Braşovenilor, 
ci ar fi şi un prinos demn adus 
generaţiei dela 1848 şi îndeo
sebi bardului redeşteptării noa
stre naţionale, a cărui osăminte 
scumpe sunt îngropate în inima 
Braşovului românesc.

Cum s’a serbat 3i5 Hai la Braşov
La ora 11 dim. cimitirul din 

Groaveri, în care îşi doarme 
somnul de veci bardul redeş
teptării Andreiu Mureşanu, se 
impopulase de lume, îndeosebi 
de tinerime. Sosiseră elevele 
Şcoalei profesionale de fete în 
frunte cu profesoarele, elevele 
Şcoalei Normale „Domniţa Ilea
na*, cu profesoarele iar pe la 
ora 11‘A cortegiul elevilor liceu
lui „Andreiu Şaguna* purtând în 
frunte o frumoasă cunună de 
fiori naturale cu funtă tricoloră.

Deşi festivitatea nu fusese a- 
nunţată prin ziare, veniseră şi 
mai mulfi itelectuali, între cari 
am remarcat pe părintele pro- 
toereu militar I. Hociotă, d-na 
directoare Maria Popescu-Bog* 
dan, d*nii profesori V. Negut, 
Moşoiu, N. Oancea, N. Baboie, 
D. Lupan, pe d-I director şcolar
R. Prişcu cu d*na, d-nii V. Bra* 
nisce, Gămulea etc. etc.

După încoronarea crucei mo
numentului cu coroana elevilor 
din cl. Vil. a liceului A. Şaguna şi 
după presărarea cu fiori a mor
mântului de către elevele celor 
două şcoli de fete, corul liceu- 
iţi „A. Şaguna" a executat sub 
conducerea d-lui prof. N. Oancea 
imnul lui A. Mureşianu „Deş- 
teaptă-te Române*.

A luat apoi cuvântul d-1 prof. 
M oşoiu spunând în resumat 
următoarele:

D iscursu l prof. M oşoiu
Mormântul acesta Ia care 

în clipa de fată se închină su
fletele noastre, nu închide în 
tainiţa lui doar peritorul pumn 
de lut al unui om, care a trăit 
cândva ; ci în el îşi doarme som
nul de veci, răscolitorul de su
flete, din numele căruia stator
nica cinstire a trecătoarelor şi
ruri de vieţi 'a făurit simbolul 
conştiinţei naţionale.

Am venit în faţa acestui mor
mânt, ca să desluşim tainele 
unei vieţi frecute şi să desci
frăm impulsul unei energii crea
toare de forţe, cari au dus pe 
Români, cu un pas mai înainte. 
Lespedea, sub care se odihneşte 
Andrei Murăşanu, ne împrospă
tează amintirea unei energii rod
nice, cheltuită pe dea’ntregul în 
slujba neamului. Dela ea, ca de 
pe o culme cu largi perspective 
istorice, vedem desfăşurându-se 
unul din cele mai luminoase ca-

j pitole ale istoriei neamului nostru. 
* După un somn letargic aproa

pe milenar, forţele latente ale 
neamului românesc s’au mani
festat cu putere în anul 1848 şi 
poporul nostru revenit la viaţă a 
fost sguduif din toropeala în 
care căzuse sub stăpânirile stre
ine. Ca prin minune, a răsărit 
deodată o generaţie de intelec
tuali preocupaţi de problemele 
neamului, luptători neînfrânţi şi 
gata la orice sacrificiu pentru 
izbânda visului lor.

Este generaţia ideologilor dela 
1848. Andrei Murăşanu încă apar
ţine pleiadei de scriitori, care a 
luptat cu scrisul pentru libertate 
şi unire. Ca poet şi-a fărâmiţat 
viaţa sufletească, ca să trezească 
conştiinţa naţională prin cânta
rea marilor eroi din trecut şi a 
locurilor de vitejie. Ca ziarist a 
frământat zi de zi sufletele ce
lor cari ceteau foaia lui Bariţ, 
pentru minte, ca să le facă în
ţelegătoare cu privire la necesi
tatea de liberare naţională.

Acum 79 ani era mare răsvrătire 
în tot cuprinsul Ardealului. Ideile 
revoluţionare răspândite de tinerii 
entusiaşti în toate colţurile unde 
pulsa viaţă românească, la cari 
se mai adăoga şi mândria ori
gini* romane, un nou motiv cân
tat de Mureşanu, trezise în ge
neraţia de atunci un dor nestins 
după libertate şi unire.

Ungurii, folosindu-se de revo
luţia din Austria, au cerut uni
rea Ardealului cu Ungaria. A- 
ceastă unire era considerată ca 
cea mai mare primejdie pentru 
naţiunea română. La Blaj s’au 
adunat Românii din toate un
ghiurile Ardealului în ziua de 
3/15 Mai, ca să ia o atitudine 
hotărîtă faţă de lovitura pregă
tită de Unguri. Pe Câmpia liber
tăţii a răsunat vestita chemare 
la arme „Deşteaptă-te Române*, 
care cuprinde cele mai izbutite 
accente de indemn la revoltă şi 
luptă pentru scuturarea robiei şi 
unirea sfântă. însufleţiţi de im
nul naţional al lui Murăşanu şi 
de glasul de profet al lui Băr- 
nuţiu, au jurat cu toţii că vor 
muri mai bine în luptă, decât să 
mai fie sclavi pe pământul stră
moşesc.

Mureşanu a avut astfel viziu
nea profetică a viitorului, par’că 
simţia, că idealul de libertate se 
va izbândi prin unire în jertfă.

$ Noi, cari ne bucurăm azi de 
I roadele ostenelelor lui — de li

bertate şi unire —, avem dato
ria sfântă să-i povestim faptele 
cu prilejul acestei zile, să*i să
păm adânc numele în inimile 
noastre; iar locul său de odihnă 
să fie privit de noi, dar mai ales 
de tineret, ca o şco a lă  c re a 
to a re  de  energ ii ş i un  loc de 
pelerinaj, unde înghenunchiând 
să ne reculegem, să ne înălţăm 
şi îndrumăm sufletele spre ideal 
şi muncă patriotică.

O m agiul elevilor.
Omagiul elevilor l*a adus 

marelui dispărut elevul din cl. 
VII a liceului „A Şaguna* 
Stoenescu, care a spus între 
altele:

Urmând tradiţiei consfinţite 
de atâta vreme în liceul nostru, 
pătrunşi de acelaş spirit cucer
nic al atâtor generaţii de înain
taşi, venim astăzi pentru un 
moment de pioasă reculegere 
în faţa locaşului de veci al lui 
Andrei Mureşianu.

Astăzi când pe vârful Tâmpei 
nu se mai înalţă ameninţătoare 
statuia lui Arpad, abia ne pu
tem da seama de importanta ce 
o avea altădată, acest moment 
pentru sufletele tinere.

Era pentru ei un puternic 
sentiment, care trebuia să le 
întărească sufletele, pentru a 
înfrunta în luptă dârză vicisi
tudinile acelor timpuri.

Andrei Mureşianu, neobositul 
luptător, reprezentantul nobilei 
generaţii, care ridicase pentru 
prima oară stindardul idealului 
naţional, perpetuu exemplu pen

tru viitorii bărbaţi români, era 
cel mai potrivit pentru a sim
boliza aspiraţiile şi străduinţele 
noastre.«

Cinstim în el pe marele pa
triot entuziast, care într’un mo
ment de înălţare sufletească a 
găsit accente de energie vul
canică, cari compun acel „Marş 
al anului 1848*, prin care se 
exală toată revolta unui po
por subjugat.

Acelaş sentiment năvalnic, 
care electrizează massele şi le 
împinge la luptă, a stăpânit pe 
Mureşianu, a dat sufletului său 
acea forţă creatoare, care i-a 
smuls incomparabilul strigăt 
de energie revoltată.

Acest moment unic a trans
format pe Rouget de i’Isle şi 
pe Mureşianu în mari poeţi, 
cari comunică popoarelor entu
ziasmul lor sublim, şi a făcut 
din ei simbolul aspiraţiilor pa
triotice ale neamurilor lor.

Cât timp vom păstra simţă
mântul patriotic şi cât timp ac
centele de energie metalică ale 
„Răsunetului* vor mai mişca 
inimile noastre de români, a- 
mintirea lui Mureşianu va trăi 
în sufletele noastre şi ei va fî 
eroul-simbol al nostru, precum 
a fost al câtorva generaţii trecute.

Terminând elevul Stoienescu, 
corul elevilor a executat cele 
trei strofe ale marşului lui Titus 
Cernea „Graiul Neamului*.

Cu aceste serbarea a luat 
sfârşit, elevii şi publicul defilând 
prin faţa monumentului, slraje 
neadormită sub poalele Tâmpei 
seculare a conştiinţei naţionale.

Din anchetele  noastre .

Şicane şi mizerii
—  Din viaţa satelor —
I.

Abuzurile şi şicanele de tot 
soiul cu cari administraţia amă- 
reşte tot mai mult viaţa cetăţe
nilor împing spre disperare.

Aud Iglasul desnădăjduit al 
cetăţeanului ţdeia sate şi văd 
fata îngrijorată a orăşanului. 
Descurajare şi groază de viitor 
se desprinde din tot şi din toate.

Iar organele administraţiei îţi 
fac impresia că sunt oarbe, că 
sunt surde. In loc să asculte 
glasul desperat, care strigă du
rerea şi mizeria în care se 
zbate poporul, caută să inven
teze tot alte şi noi poveri pe 
spatele acestuia.

Intr’o comună, bunăoară, în 
judeţul Târnava-mare, ţăranii 
sunt opriţi să-şi scoată la vân
zare laptele şi produsele Iui. 
Sub motiv, spune-se, că vacile 
n’au fost vizitate de veterinar, 
— deşi în partea locului nici 
urmă de vre-o boală de vite.

Cu toate acestea jandarmii 
prind pe cei-ce îndrăznesc să-şi 
ducă laptele la vânzare în co
muna vecină şi-l varsă.

Autorii acestei opere crimi
nale nu pricep şi nu-şi dau 
seama de loc {de felul de viaţă 
al ţăranului.

Ori se ştie că banul de toate 
zilele al ţăranului îl formează, 
în general, ceea*ce poate câş

tiga din vânzarea ouălor, lapte
lui şi al produselor lui. Din a- 
ceşti bani îşi cumpără mărunţi
şurile de toate zilele. Sarea, 
oţetul, petrolul ca şi o secere 
sau o sapă ţăranul şi-o procură 
din aceşti bani, nedispunând de 
alt capital în numerar.

Pune-1 deci în imposibilitate 
de a ajunge la aceşti bani, şi 
atunci e uşor de înţeles crima 
pe care autorităţile şicanei o 
fac fie din neglijenţă sau fie 
din rea voinţă.

Te cuprinde jalea când vezi 
gospodăriile ţărăneşti zăvorâte 
şi pe gospodari plecaţi slugi pe 
la oraşe. Şi simţi în toată pu
terea ei jalea satelor, când vezi 
case, şuri etc. noui, începute, 
dar lăsate neisprăvite din cauza 
lipsei de bani.

— Nu mui putem domnule, 
ne prăpădim cu toţii dacă o 
mai merge aşa. Acesta este 
ecoul durerii, care răspunde din 
toate satele ţării.

E dureros ! Dar cei chemaţi 
să-i asculte, nu numai că nu-I 
aud, ci caută ca prin şicane şi 
diferite mizerii să întărească tot 
mai mult corul sinistru al mi
lioanelor de cetăţeni, cari din 
toate unghiurile ţării strigă des- 
nădăjduiţi:

Nu mai putem!
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Criza producţiei şi negoţului 
de lemnărie

Duminecă, 8 Mai c.. s’a ţi- 
nut la Bucureşti ai cincilea con 
greş forestier din România* Au 
participat exploatatorii de pd* 
duri şi reprezentant fabri celor 
de cherestea din toată' tara, şi 
câţiva reprezentanţi ai oficiali' 
tatei.

Din espunerile făcute rezultă 
că industria noastră forestieră 
şi negoţul de lemnărie trec azi 
printr’o criză grea. Valorificarea 
lemnăriei româneşti exclude 
orice rentabilitate. Esportul s’a 
redus la mai pui n de jumătate 
din ce ere în anul trecut (la 
Galaţi în Aprilie 1926 intrările 
au fost de 6057 vagoane, iar 
In Aprilie 1927 numai de 2109 
▼agoanej- Acum stagnează, pre* 
tul de cost f.ind mai mare de* 
cât preţul cu care se poate 
vinde. Ara perdut şi perdem u- 
na cate una pieţele mondiale, 
cari sunt cucerite de către tâ
rle  unde producţia şi negoţul 
cherestelei sunt mai uşurate, în 
prima linie de către Jugoslavia, 
Austria şi Finlandş.

Dacă nu vom lua măsuri de 
îndreptare, dacă nu vom înlă
tura pedecile puse de guverne 
în timpul din urmă în calea in» 
dustri-î şi negoţului de lemnă* 
rie, ne aşteaptă un şomaj ge* 
r.erai cu toate urmările lui triste.

Cauzele crizei cherestelei sunt 
tarifele de transport orea ridi
cate pe CFR.i taxele de esport, 
impositele prea mari şi fluctua
ţiile valutare«

A mai discuta scumpetea 
transport uluri(or pe căile noas
tre ferate, este de prisos. Un 
specialist în negoţul de lemne, 
plecat din Galaţi şi aşezat de 
doi ant in Eg pet, îmi spunea 
zilele trecute că transportul u 
pui metru cub de lemne din 
Bucovina până la Galaţi costă 
40Q—450 lei, oe când dela Ga- 
laţi până în Egipet, pe o dis* 
taniă de şase ori mai mare, 
costă 260 lei. Chiar dacă ţinem 
seamă de împrejurarea că pe 
apă transportul este mai eftin 
decât pe uscat, totuşi scumpe’ 
tea transportului la noi este e- 
sagerată.

Iar un mare esportator de 
cherestea din Galeţi îmi erată 
că un vagon de lemnărie dela 
Cernăuţi până la Galaţi, pe o 
distantă de 450 km. costa circa 
9000 lei, pe când acel&ş vagon 
dela Cernăuţi până la Danizig

prin Polonia, pe o distantă de 
1303 km* costă numai 4500 lei.

La congieîul forestier s’a a* 
rătet că tarifele noastre actuale, 
amijloc'i*sunt de 60 ori mai scum
pe decât cele dinainte de răs- 
boiu, şi că sunt cu 68 la sută 
mai scumpe câ în Cehoslova
cia şi Austria, şi cu 55 la sută 
mai urcate ca în Jugoslavia.

Transportul reprezintă pentru 
distanta Transilvania Galaţi şi 
Moldova de Sus Dobrogea pâ 
nă la 30 la sută din preţul de 
revenire.

In ce priveşte celelalte sar
cini taxa de esport cu a cce so
rite pentru un metru cub de 
lemn »evine la 90 lei, şi noua 
tacsă pentru cifra de afaceri — 
care până acum nu exist » la 
industrie — este de unu la sută 
asupra valorei. La acestea se 
adaugă tacsele judeţene, eomu 
naie şi de garaj, plus celelalte 
impozite* In total industria fo 
restieră este grevată cu apioxi 
mativ 180 lei pentru metru cub 
de lemn brut care. costă circa 
203 iei şi circa 350 lei lemnul 
fasonat.

Pe deoparte strigăm cu tofii 
că trebue mărit esportul şi mic 
şorat importul pentru îmbună
tăţirea balanţei comerciale şi a 
valutei, iar pe de altă parte iio 
vim prin tacse escesive espor- 
tul lemnăriei, după cum lovim 
şi pe al cerealelor şi al petro
lului, — şi favorizăm anumite 
industrii protejate, cari scum 
pese traiul«

In dovedirea acesteia notăm 
că transportul Ia CFR. pentru 
sfecla la aceiaşi distantă, este 
cu 50 la sută mai eftin decât 
la cherestea, deşi industria za 
harului are aproape numai ca 
pital strein, pe rând capitalul 
cherestelei este eminamente na 
tional.

Ridicarea leului a isbit dea- 
semenea Întreprinderile şi ne- 
goţuljde lemnărie cu atât ma! 
mult, cu cât preţul în afară este 
în valută forte şi n’a variat a* 
proape de loc. Ridicarea valu
tei noastre nu a tras după ea 
scăderea corespunzătoare în 
preţul muncei şi materiei prime, 
ci dimpotrivă amândoi aceşti 
fictori cresc neîncetat

in fine lipsa de credit, şi do- 
bânz le cămătăreşti sporesc de 
asemenea mult cheltuelile de | 
producţie aie cherestelei. 1

Pentru îndreptarea nefavora
bilei stări de lucruri actuale* 
congresul forestier a cerut:

Reducerea cu 50 la sută a 
tarifelor de transport Ia lemnă
ria destinată esportul ui.

Suprimarea taxelor vamale 
de esport

Suprimarea »mpoz’telor «4 tac* 
selor suplimentare ale ministe
rului de comunicaţii, j jdeţelor 
şi comunelor.

Banca Naţională să acorde 
credite avantajoase.

Stabilizarea monetară-
Aceste cereri ar trebui satis

făcute cel puţin în parte. Altfel, 
compromitem una din cele mai 
însemnate ramuri de producţie 
ele ţări;, întrucât în comerţul 
nostru exterior în timpuri nor
male lemnăria fgureeză cu 21 
la sută, iar industria forestieră 
nutreşte sute de mii de mun
c i  -»ri.

Gala//.
Prof. /. G. Mimteanu.

Ministrul Cultelor, d-1 V. Gol- 
diş, s-a reîntors dela Roma la 
Bucureşti. Ziarele bucureştene 
sunt informate că tratativele pen
tru încheierea Concordatului pot 
fi considerate ca şi încheiate. 
Urmează ca guvernul să-şi dea 
avizul în această chestiune.

Intre punctele principale ale 
acestui act diplomativ ar figura 
următoarele :

Se stabileşte reşedinţa arhi
episcopiei catolice la Bucureşti. 
Episcopii şi prelaţii catolici sunt 
desemnaţi de Sf. Scaun şi întă
riţi de rege şi guvern.

Preoţii catolici depun jură
mântul în faţa episcopului res
pectiv.

Fondurile acestor biserici ur
mează să fie administrate de că
tre organele bisericilor cu un 
control instituit de către sfat 
prin Ministerul cultelor şi arte
lor. Formele actualelor eparhii 
catolice din Ardeal se schimbă 
în sensul, că nu mai au în sub
ordinele lor unele biserici şi 
parohii din jugoslavia şi Unga
ria, cum era până acum. Aceste 
biserici vor fi alăturate episco- 
pilor catolici din statele respec
tive.

In cazul când concordatul va 
fi semnat de către guvern, rati
ficarea lui nu va veni în Ca
meră decât după ce se va fi 
votat legea regimului general al 
Cultelor.

Oprlţi-vă o clipă şi cugetaţi 
la adevărul pios şi îndemnul 
înalt omenesc al acestor rân
duri :

E vorba de glorioşi! noştri 
căzufi, din jertfa cărora a răsă
rit întregirea Neamului.

Unii au murit în spitale, alţii 
au putut fi îngropaţi cu grije 
chiar pe câmpul de luptă, cei 
mai mulţi şi-au lăsat leşurile lor 
— fără nume — sub o mână 
de ţărână aruncată în grabă.

Şi locurile acestea sfinţite — 
în care trupurile lor s’au plămă
dit cu glia strămoşească,— n-au 
fost însemnate nici cu o cruce, 
umil semn, pe care ultimul cre
ştin şi-l pune la căpătâiul loca
şului de vecinică odihnă.

Gândiţi-vă, că tot temeiul 
vieţii voastre de azi — aşezată 
pe temelii trainice — se dato- 
reşte, în primul rând acelora, 
care zac dealungul munţilor, 
plaiurilor şi drumurilor noastre 
fără un semn la căpătâiul

Vremurile sunt grele, iar ne
voile Ţării — secătuită de vi
tregia răsboiuiui — multe şi 
mari

Ajutorul statului fără sprijinul 
cetăţenilor nu-i îndestulător.

Daţi obolul vostru neprecupe
ţit pentru eroii noştri, cu gândul 
că, în locul în care a căzut un 
luptător şi o viaţă de om s’a 
stins, s'a pus şi cu ajutorul vo
stru un semn pentru cinstirea 
lui, a naţiunii şi a voastră.

De »Ziua Eroilor“ — sărbă
toare închinată lor — răspundeţi 
cu prisosinţă la chemarea so
cietăţii „Mormintele Eroilor“, 
care se îndreaptă către voi cu 
gândul că nu o veţi 1 psi de 
sprijinul vostru.

Purtaţi cu mândrie insignele, 
ce se vor împărţi în aceasta zi 
de societate — drept mărturie 
vie că ştiţi să cinstiţi eroismul 
ostăşesc — şi daţi-vă obolul 
vostru, cu sufletul deplin mulţu
mit ca v’aţi îndeplinit o înălţă
toare îndatorire.

Hotarele morţii nu poartă pe- 
ceti deosebite, ofrandele se pri
mesc şi semnele la căpătâiu vor 
fl puse fără deosebire de reli
gie sau naţionalitate.

Preşed soc. „Mormintele Eroilor“
Dr. Miron C ristea,

Patriarh al Bo.nAniei.

Din cauza să rb ă to rii de 
Sâm bătă sf. Constantin şi Elena, 
numărul viitor ai ziarului va 
apare Vineri Ia ora obicinuită.

Expoziţia de lucruri
pregătite de ucenici

A pel că tră  industriaşii din 
Braşov.

Corporaţia industrială mână 
în mână cu comisiunea de su- 
praveghiere a şcoalelor de uce
nici de Stat pe deoparte, pe de 
altă parte cu direcţiunea tuturor 
şcoalelor de ucenici din Braşov, 
aranjază o expoziţie de lucruri 
pregătite de ucenici.

E datorinta morală a fiecărui 
industriaş a lucra întra-colo ca 
ucenicul său din ultimul an ne
condiţionat să ia parte ca ex- 
posant ia expoziţie. Afară de a- 
ceea e datorinţa fiecărui indus
triaş, a face posibil ca să ia 
parte la expoziţie şi acei uce
nici ai săi ca exposanţi, cari 
încă nu sunt în ultimul an de 
ucenicie, dar cari au câştigat 
deja cunoştinje corespunzătoare.

Este o datorie de onoare pen
tru fiecare maestru să suprave
gheze riguros ca obiectul menit 
pentru expoziţie să-l pregătească 
ucenicul, care s’a anunţat la ex
poziţie.

Pentru premiarea exposanţilor 
; stă la dispoziţie o sumă însem- 
| nată (în care şi donaţiunea con

siliului orăşănesc de 25.000 Lei) 
deci aşteptăm, ca industriaşii 
noştri să dea toată posibilitatea 
ucenicilor lor spre a lua parte 
la expoziţie, ridicându-se astfel 
nivelul industriei mici.

Toţi acei ucenici, cari au de 
cuget a expune oare cere obiect, 
sunt îndatoraţi a anunţa aceasta 
până la  25 Maiu, 1927, la bi
roul secretarului Corporaţiei.

Comisiunea de aranjare a ex
poziţiei va consta din domnii 
directori ai şcoalelor de ucenici 
şi din delegaţii unor secţii.

Desluşiri mai detailate dă, bi
roul secretarului corporaţiei Str. 
Orfanilor Nr. 2. etaj. I.

Prjsidiul Corporale*.

O nor m em brii ai so cie tă 
ţii jun ilo r B raşovecheni prin 
aceasta sunt învitati a lua parte 
la adunarea generală extraordi
nară care se va ţinea Duminecă 
în 22 Mai a. c. la ora 3 p. m» 
în localul şcoalei de stat No. 3 
din str. de mijloc.

Ordinea de zi: 1. Diferite 
chestiuni pentru a conferă asu
pra mersului Societăţii. 2. Even
tuale propuneri şi interpelări.

Braşov, 16 Mal 1927. — Pre- 
sidiul.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

•acum zece am

Amintiri din pribegie
—  Urmare —

Azi în 5 Septemvrie s’au reîn 
tors dela Iaşi păr. Niculae Boe- 
riu şi d-1 notar Oheorghe Urs, 
cari ne-au adus vestea, că d-1 
ministru de interne ne-a urcat 
„ajutorul“ zilnic, astfel: bărbatul 
primeşte 2 ruble pe zi, femeia 
1 rublă, iar 1 copil 50 kapeici. 
Aceasta veste produce o vie 
bucurie în sânul coloniei noa
stre. Delegaţia, care se duse la 
Iaşi cu un memoriu întocmit spre 
acest scop, încă nu s’a întors. 
Părintele Valeriu Judele s’a dus 
în parohia Dobârceni, jud. Bo
toşani.

Cătră seară preoţii, cari au 
servit ia înmormântarea nota
rului Folea, s’au dus la preotul 
rus Lebedeff, împreună cu d-na 
Folea, să ceară un extras din 
matricula morţilor. Preotul le* a 
spus între altele şi aceea, că 
se va îngriji să ne procure pe 
un preţ mic grâu, cartofi şi pae 
pentru iarnă.

In 6 Sept. comitetul nostru

de V aleriu C rişan, preot

ne-a distribuit de fiecare gazdă 
câte 2 funţi şi jumătate de gaz, 
un funt (400 grame) cu 20 ka
peici.

In ziarul „România“ cetim, 
mărturisirile făcute de un Ro
mân ardelean căzut prisonier de 
curând la Ruşi, pe cari le-a pu
blicat în ziarul „România Mare“, 
care apare în Kiev. El spune, 
că e mizerie mare în oraşele 
din Ungaria şi lumea revoltată 
cere pâine şi pace! In Braşov 
a început să reapară „Gazeta 
Transilvaniei“ sub conducerea 
lui Arsenie Vlaicu. Gimnaziul 
român din Braşov e transformat 
în spital. Preotul Ioan Maximi- 
lian din Stupini (fratele păr. Io- 
sif Maximilian, care e aici) e 
numit adm. protopopesc al Bra
şovului, în locul părintelui pro
topop dr. Vasile Saftu, care şi ( 
acum e internat, împreună cu 
păr. Prişcu din Braşov.

D-l dr. I. Mateiu ne citeşte 
unele ştiri din ziarul francez 
„Journal de Petrograd", în care

ziar se publică un ordin al lui 
Kerenski, prin care invită ar
mata şi populaţia să fie liniştită. 
Cei cari vor produce tulburări, 
vor fi aspru nedepsiţi. Propu* 
nerile lui Korniloff, de a se in
troduce o disciplină severă în 
armată, au fost primite. S’a con
stituit un nou cabinet de mi
niştri, având ca ministru preşe
dinte şi generalissim al armatei 
pe Kerenski. Şef al Statului ma
jor a fost numit Alexieff.

Azi a fost înmormântată în 
Elisabetgrad, d-şoara Valeria 
Cioflec, fiica d-Iui Cioflec din 
Arpătac, cu cari împreună am 
venit pe tren dela Iaşi până aici. 
A suferit de tifos comun şi 
pneumonie dublă. Prin moartea 
ei colonia noastră pierde pe al 
treilea tovarăş din pribegia noa
stră prin Rusia.

In 7 Sept. a avut loc pe stră
zile oraşului Elisabetgrad la ora 
3 d. a. o ciocnire între un guup 
de „junkări“, cari manifestau pe 
stradă şi între soldaţii, cari ve
nise să-i împrăştie. Au fost mai 
mulţi morţi şi răniţi, în ambele 
tabere adverse.

In 9 Sept. Sărbătoarea sfinţii 
Ioachim şi Ana. Azi se împli
neşte un an de când am plecat 
din Mărgineni, la Ohaba şi de 
acolo la Zârneşti şi mai pe ur
mă în pribegie. Cine ar fi putut 
spune pe atunci, că bătut de al

sorţii vânt, voi ajunge peste un 
an să rătăcesc prin locuri ne
umblate, să pribegesc prin pus
tiurile împărăţiei ruseşti ? î 

Tot ce dorim azi este, a ne 
revedea cât mai curând pe plaiu
rile Ardealului iubit, în liniştea 
sihastră, dar plăcută a satelor 
noastre din Ardeal I

Azi noapte am visat, că 
mergem toţi refugiaţii cu un 
tren spre Moldova, trecând 
prin păduri frumoase de brazi 
şi trezindu*mă din vis, su
fletul meu era cuprins de o 
caldă mângăere, că poate, poate 
va sosi în curând ziua, când 
vom coborâ cu trenul prin fru
moasele păduri de brad de pe 
valea Timişului!... Cine ştie, cine 
ştie dacă se va realiza în cu
rând acest vis, sau doar va ră
mânea un vis frumos de mân- ^

găere, stând din nou în faţa 
crudei realităţi. Sufletele noastre 
sunt copleşite de noui şi noui 
decepţii amare şi sinistre I

Va urma.—

AVîZ.
Abonaţii noştri, cari 

au rămas în restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res
tanţa pentru a nu li 
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

Administrata.

P entru  c e  nu a ş e z a ţ i

P A R C H E T E
oe podele e ex siente. în ioc de a cheltui cu vopsitul ? 
Pentru suma ce cheltuit» cu vopsitul în 3 —4 rânduri pu
teţi a*ea pod o higtct i ă, frumoasă, modernă şi durabilă 

pe veci din parchete.
419 1*3  Cereţi oferta 1

ANDREI KOCSIS şi FII
TELEFON 187. Fabrică de Parchete Braşov. TELEFON 187.
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In legătura cu perfecţionarea 
continua a sufletului şi a muncii 
ca cea mni sigura chezăşie de 
progres, de care vorbeam în 
versul »Succesului", trebue să 
învăţăm a ne desbiera de unele 
contraziceri, cari fiindu-ne date 
lot aşa sub o formă zilnică şi 
stereotipă — cum e d. ex. pro
verbul — ne pot influinfa 
foarte mult, „Mai b inele este  
duşm anul binelui", este un 
astfel de proverb des întrebuin
ţat, pe care-I găsim însă demn 
vestigiu al trecutului nostru de 
subjugaţi cu puţine posibilităţi 
de desvoltare şi care ar trebui 
azi să dispară cu totul din lim- 
hagiul nostru, căci a respecta 
un astfel de proverb înseamnă 
a ţi distruge d’a capo orice po- 

^  sibilitate de desvoltare, de-a te 
 ̂ lăsa în voia sorţii, când tu eşti 

dator s’o stăpâneşti şi s’o cro- 
ieşti după voinţa ta. Un astfel 
de proverb, ori cât de mult am 
respecta înţelepciunea poporu
lui nostru înseamnă neactivitate, 
inerţie, indolenţă, când viaţa 
trebue să însemne progres, lup
tă vioiciune, interes şi voinţa. 
Deci acest des repetat proverb 
„Mai binele e duşm anul b i
nelu i“, trebue negreşit sa-1 în
locuim cu „Vecinie sp re  mai 
bine, p rin  luptă cinstită".

57.
E bine să cunoaştem celebra 

epigramă a lui Hebbel, care ne 
dă ocazia să vorbim de o im
portantă lăture a caracterului: 
iubirea de adevăr.

Was du teurer bezahlst, die 
Lüge oder die Warheit

Jeae Kostet dein Tch, diese höchs
tens dein Glück.

Minciuna o plăteşti întotdea
una mai scump, prin ea îţi perzi 
eul tău propriu până când dacă 
spui întotdeauna, ori unde, şi 

4 l m orice împrejurare adevărul, 
cel mult norocuţ ţi-1 periclitezi, 
ici-colo. Asta-i sensul epigramei 
iui Hebbel şi trebue bine sa 
ni-1 fixăm, căci* prea des sun
tem aplicaţi spre minciună, care 
la noi în lipsa unei educaţiuni 
solide a caracterului a devenit 
un al 2iea obicei, de care u- 
zăm cu o lipsă totală de curaj 
bărbătesc, în cele mai felurite 
ocaziuni de voie şi nevoie, din 
glumă şi serios. Aţi văzut poate 
zilele acestea filmul Ben-Hur, 
eroul de un sublim curaj al ro
manului de acelaşi nume al lui 
Wallace, care din prinţ semit 
ajunge sclav al Romanilor, e 
condamnat la muncă silnică, 
mama şi sora aruncate în în
chisoare între leproşi, răspun
zând lui Arvivinus comandantul 
flotei romane la întrebarea de 
când eşti aici: „După socoteala 
voastră de 3 ani, după a mea 
de 3 secole. Curajul şi iub irea  
d e  adevăr l’au făcut nobil ro- 

v man şi reajuns în patria sa, a- 
P junge din prinţ semit, prinţ al 

Ierusalimului creştin. Cred util 
de a ne construi în legătură 
cu acest gând versul „Minciu- 
n e iu.

De-ai şti cât pierzi dia eul tău, 
spunând minciuni făr’ nici unpreţ

Şi cât e de urât şi laş a le 
avea vecinie în gând

întoarce foaia deci. Curagios, 
energic şi semeţ

Vorbeşte PURUL ADEVĂR 
ori-unde şi ori-când

58.
Aşa de des vorbim în „gân

durile"  noastre de curaj ca 
una din cele mai splendide 
podoabe ale caracterului băr
bătesc, e bine să-l ştim bine 
deosebi de obrăznicie. Un bun 
cugetător spune : Nimic nu-i mai 
însemnat ca pedagog  decât 
s ă  poţi deoseb i bine g reşe- 
lele. cari m erită să fie p e 
depsite, de acelea, ca ri tre- 
b u esc  ertate (Rollin). Şi să 
mă credefi, că e foarte greu 
a deosebi mai cu seamă cura
jul de obrăznicie, ceea-ce este 

y  foarte important, căci curajul

trebue sprijinit în tinereţe, o* 
brăznicia însă trebue pedepsită.

Aşa de bine se pot chiar 
amesteca curajul cu obrăznicia 
încât nici nu se pot construi re
guli pentru delimitarea lor, e tot
deauna bunul Simţ dar şi bună
tatea pedagogului, chiemaţă d-a 
face aceaste delicată distincţie. 
Un tânăr, un om răspunde cu o 
palmă, celuia, care Ta ofensat 
cu rea intenţie ori cine ar fi el 
Zelea Codieanu jun. îndreaptă 
chiar imediat revolverul asupra 
poliţistului ofensator. (Crima din 
Iaşi 1925). După unii este un 
gest de o sălbatică obrăznicie, 
după mine un gest de un su
perb curaj bărbătesc. Vedeţi cât 
e de grea problema, care tre
bue mai mult simţită, de cât 
discutată.

Cronica S9wtvâ
Foot-ball

Duminecă 15 Mai 1927.
Braşov: Colţea—Muncitorii (B 

MTE) 2:1 (1;0) Match de cam
pionat, pe terenul Braşoviei, în 
care Colţea, cu greu şi-a asigu
rat victoria, cu toate că era in
dicată ca favorit. Jocul său com
plect lipsit de însufleţire, n’a 
avut înfăţişarea ce-i cunoşteam 
altădată, şi mai ales înaintarea, 
deşi erau în linie Török, Bertha 
şi Csany, după primul minut, 
în care a căzut primul goal prin 
Török, şi după care se preve
dea un scor ridicat, a decăzut 
complectamente. In această si
tuaţie, Muncitorii, însufleţiţi ca 
totdeauna, au dictat adesea jo
cul, şi apărarea Colţei a avut 
mult de lucru, dând ocazie, mai 
ales, iui Columban (Colţea) să 
se evidenţieze ca un bek de 
mare clasă.

Muncitorii au egalat în minu
tul opt, din a doua repriză, în 
urma unei pedepse d? la 11 m. 
Tot în a doua repriza, Colţea 
reuşeşte al doilea goal în mi
nutul 33 prin Leucă.

Arbitru Szabó, bun.
•

Braşovia—Olympia 6:0 (4:0)
Match de campionat, tot pe te
renul Braşoviei, urmat după cel 
dintre Colţea—BMTE. Mult mai 
plăcut prin îndârjirea cu care- 
s’a jucat de ambele echipe, şi 
mai ales prin jocul deosebit al 
Braşoviei, care şi*a dominat com
plect adversara, aflându-se în- 
îr’o formă cum de mult n’a mai 
arătat, pe când Olympia, vădit 
descurajată, cu greu s’a putut 
manifesta în câteva rânduri, pier
zând chiar ocazii frumoase, când 
putea marca puncte sigure. Din 
cele 6 goaluri primite, un portar 
rutinat ar fi salvat totuşi două.

S’a marcat în minutele 22, 26, 
27, 33 în prima repriză şi minut. 
9 şi 30 a doua repriză, de către : 
Tritsch II, Ágoston (2), Erdő, 
Geller şi Koty.

Arbitru, căpitan Suciu, foarte 
bun.

Bucureşti: Juventus—Vladis- 
lav (Varna) 3:0 (2:0) Vladislav, 
este echipa campioană a Bulga
riei, şi anul trecut a învins pe 
Juventus cu 3:2.

Sport. Studenţesc—Juventus 
3:1 (20).

Olympia—Venus 2:2.
Timişoara : Chinezul—Uipest 

(B. Pesta) 4:0 (4:0) Cu acest 
match internaţional, în care cam
pioana României a avut ca ad
versară una din cele mai tari 
echipe din Budapesta, valoarea 
„Chinezului" şi-a dovedit în- 
căodată superioritatea.

Politechnica—TMTE 3.1 (2:0).
Banatul—J im bol ia 1:0 (1:0).
TAC—Rapid 1:0 (1:0).
Arad; Gloria CFR.—Hakoah 

4:0 (4:0).
Haggibbor—AMTE. 1:0 (1:0).
Vulcan : AAC.—Minerul 2:1

(1:1)
Oradea-Mare: KAC.—Törek

vés 1:0 (1:0).
Tg.-Mureş: Tg.-Mureş (reprez.) 

— Cluj (reprez.) 3:1 (1:0).
M. I. S.

a Jeealel eonerclaia ssparlaare de 
fete dla Bragev.

Sub preşedinţia dlui Director 
L Mănăilă, Duminecă 15 cri. 
orele 11, şcoala comercială su 
per io ară de fete şi a ţinut edu
carea generală îa care au par* 
ticipat în număr mare, părinţi 
şi prieteni ai şcoalei. In cuvân 
tul de deschidere preşedintele 
arată însemnătatea înveţâmân 
lului economic pentru Românii 
din aceste ţinuturi, stăpânite 
peste o mie de eni de neamuri 
slreinc-» a căror politică s’a ma* 
o»f stat prinţ’o acţiune de des 
naţionalizare şi d • înăbuşire a 
tot ce pornii dintr’un sentiment 
românesc. Aceste împrejurări 
neprielnice ne-au adus în situa
ţii de inferioritate economică 
fită de celelalte neamuri cu 
ettri locuim împreună* Datoria 
noastră este astăzi să muncim 
pentru deleturarca acestor nea 
jun8uri.

Şcoala superioară de comerţ, 
graţie inimoasei direetoe?e» dna 
Lucia dr. Stmghe, şi a înţeles 
cu prisosinţă chemarea ei, a 
jungând in scurtul timp dela 
înfiinţare să dea roade de cari 
ne putem mândri, instalată în- 
tr’un local ce nu era de loc co 
răspunzător pentru şcoală şi a- 
pioape ruinat, a ajuns fntr’un 
an de z ie să şi transforme clă 
direa şi s ’o adapteze nevoilor 
ş ol ii, instalând lumină electrică, 
snbe di- teracotă, epaduct şi a. 
Pe lângă şcoal* s’a mei infi 
nţat şi un internat, în care sunt 

adăpostite 27 de eleve.
Pentru tm te acestea, dl Mă 

năilă aduce mulţumiri directoa 
re:, la cari se asocieză cu u 

ţ nan mitdte adunarea generală.
Intrenduss în discupa ches 

tiumior prevăzute în ordinea de 
zi, după cet rea contului de 
g:>tiune pe 1926- cifrat !a ve
nituri cât şi la chsltueli ia lei 

. 1,097 12725- şi a raportului cen 
* zo i or, edunărea g naielă dă 

descăîcsre comitetului pentru 
anul financiar expirat. Camerii 
de comerţ şi de industrie Bra 
gov i se aduc cele mai vii 
mulţumiri pentru sj.ma de lei 
50 000 cu care a contribuit la 
cheltuelile bugetului trecui Bu 
getul anuîu> în curs In sumă 
de lei 1 935,773-— la venituri 
Cf> şi fa < h iimeli, s t aprobă în 
unar imriatt.

In conrtf.tul şcolar dio par
tea corpului profesoral este a 
leasă cu unanimitate dna pro
fesoară G rozăvesc.

Ca încheiere dna Lucia df. 
Stinghe in cuvinte bine si mi de 
îşi e xprimă recunoştinţa p. nt u 
ce? ce au participat la această 
adunare gantroîă în număr aşa 
de humus. pentrucă asif l îşi 
pot da seam* de felul cum şi- 
au fă ut cu toţu datoria cu dra* 
guste şi s fiet aci în şcoala 
Comitetul şi profesorii acestei 
şcoli nu s au fmut numai de ri- 
terile moarte ele regulamentului 
şcolar, ci ie'au dat vietâ, suflet 
şi simţire prin dragostea, bună 
voinţa şi dom! de mai bini cu 
care au pornit împreună la lu 
cru. De sine înţeles că rrzui 
tate e de astăzi nu erau cu pu 
tmtâ dacă întreg corpul profe 
soral nu şi înţelegea menirea 

Asistent•

Exam en de cupacitate. In
ziua de 13 Mai a. c. a avut loc 
la Braşov, în localul Liceului 
Şaguna, examenul de capacitate 
pentru ocuparea posturilor va
cante dela Casele Cercuale pen
tru Asigurări sociale din Ardeal, 
Regiunea Sibiu. Comisiunea de 
examinare a fost compusă din 
d-1 Inspector General N. Ghim- 
băşeanu ca preşedinte, Inspec
tor M. Alexandrescu, Victor Ri- 
pescu Directorul Casei Cer
cuale Braşov şi d*l dr. Oancea 
Costantin medic-şef. La examen 
s’au înscris pentru 3 posturi va
cante 31 de candidaţi. Respinşi 
la vizita medicală 2. «bspnţi 3. 
nepromovafi 6, promovaţi 20.

Ce se oetrece 
în  Rusia so v ie t ic i.

Ziarul „România Nouă1', care apare 
la Chişineu, primeşte următoarele in* 
formaţiuni din Rnsia :

Cercurile conducătoare comu
niste au creiat fii ultimul timp 
în Rusia o atmosferă extrem de 
alarmantă.

Vorbind mereu despre un a- 
propiat război, comuniştii au a- 
larmat poporul, care este încre
dinţat acum că răsboiul este 
inevitabil, deşi comuniştii au în
ceput să bată retragerea şi stă- 
rue să liniştească populaţiunea.

In regiunile Kiev şi Odesa 
populaţia crede, că războiul se 
va începe pe la sfârşitul lunei 
Mai, iar invazia inamică se va 
face prin Polonia, România, după 
care va urma debarcarea trupe
lor antisovietice în Krimeea.

Datorită acestui fapt, orăşenii 
îşi fac rezerve de alimente, iar 
ţăranii ascund grânele, îşi tae 
vitele şi îşi fac depozite de carne 
sărată.

In acelaş timp muncitorii dela 
fabrici votează mo|iuni amenin
ţătoare contra duşmanului ima
ginar, iar pe de altă parte, se 
intensifică propaganda contra 
guvernului comunist.

Evreimea din Rusia de ase
menea e foarte îngrijorată. Pro
paganda contra antisemitismului 
nu numai că nu linişteşte spiri
tele, ci provoacă şi mai multă 
alarmă.

Toţi sunt de părere că grupul 
Iui Stalin în chestiunea evreiască 
duce o politică vicleană şi ne
sinceră. Cauzele acestei atitu* 
pini ar fi în faptul, că antisemi
tismul s’a înrădăcinat în masele 
poporului rus şi combaterea a- 
cestui curent e inutilă.

In consecinţă grupul lui Sta
lin este nevoit să se asocieze 
acestui curent popular, urmărind 
prin aceasta, ca în momentul 
izbucnirei unei eventuale con- 
trarevoluţiuni, să îndrepte ura 
poporului contra evreimii.

Prin aceasta se esplică şi ati
tudinea stranie a presei sovie
tice, care accentuiază toate ma- 
nifestaţiunile antisemite, chiar şi 
acelea cari n’au nici o impor
tantă.

Nu de mult la Moscova a a- 
vut loc un concert evreesc. Cân
tecele cântate la concert au fost 
transmise prin radio în străină* 
tate. Cazul a fost comentat de 
„Pravda", care s’a năpustit asu
pra „obrăzniciei" burghezimei 
evreeşti, învinuând*o că prea 
mult îşi permite.

Fireşte că asemenea atacuri 
din partea oficiosului sovietic 
n’au fost altceva decât apă, care 
s’a turnat pe moara antisemi
ţilor.

In ultimul! timp s’a intensifi
cat propaganda contra religiei, 
organizându-se mai multe cer
curi pentru combaterea spirite
lor religioase.

Cu prilejul sărbătorilor sft. 
Paşti, această activitate a luat 
proporţii foarte mari, provocând 
contramanifestaţiuni din partea 
populaţiunei.

In oficiul ju h e  io sc * n 
tru traduceri şi legalizări de tra 
duceri al ddui dr loan Lemenyt 
din Str» Portă 44 se ex cată ş
traducen «utern ce d>a d me 
n ul technic precum ş lu* 
crări urgente■

Neobosiţi
veseli voioşi *

Purtând tocurile

Palma
jos

Comlslaiiea de natarallzări.

Conform art. 22 din legea 
pr.vrioare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române« se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari âr voi să facă vre-o întâm
pinare, potrivit dispoziţiunilor ari. 
23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul Negy loan do

miciliat în comuna Dâlghiu ju* 
deţul Bia$ov, de profesiune me- 
cann căsătorit» declar în mod 
solemn că doresc a deveni ce- 
tătean român şi în baza actelor 
anexate din cari se constată că 
locuesc în ţară de la anul 1923 
că în tot timpul am avut şi am 
o bună purtare socială şi cetă
ţenească» că prin muncă şi pro
fesiune am mijloace de exis 
tentă asigurată pentru mine şi 
familia mea şi mai presus de 
toate că m-em lăpădat de orice 
supuşenie străină» respectuos 
vă rog să binevoiţi a* mi acorda 
naturalizarea.

Pi imiţi vă rog Domnule Pre
şedinte asigurarea deosebitei 
mele stime şi considereţiuni.

Dâ’ghiu la 20 Mai 1925.
432 l ~ j  Nagy loan.

o dactilografă în 
tr*un Birou advo

c a ţ i .  Se preferă îndeosebi cele 
ceri au mai fost în atari Biro
uri Informaţiuni la Administra
ţie G zetei Transilvaniei.
415 3 - 3

e vânzare Ä noua 
în a-

propiere de centrul oraşului, ]ă 
aer curat şi în lumina soarelui. 
Informaţiuni ia Administraţia 
ziarului. 421 3“-3

o Hunii as-ţ-s
cost înti un b rou advocaţial sau 
la o întreprindere* Infvrmaţiuni 
la z er, 434 1—3

Român!, abonaţi cel mai 
veehiu zar românesc po
litic »Gazeta Transilva
niei“, care împlineşte 90 
am de existenţă.

B LA N U R I
Noutăţi de vară au sosit în cantităţi mari lui

s U r o s y
STRADA PORŢII 43.

Din cauza renovaţiei intrarea prin curte. 
Tot aci se primesc blănuri, pe lângă toate 
garanţiile, pentru păstrarea contra moliilor



Pagina 4, GAZETA TRANSILVANIEI N-. 53—1927

Conferinţa Micei Antante
Nu există neînţelegeri.

In localitatea climaterică la* 
chimov din Cehoslovacia s’au 
întrunit Vineri in 13 Mai cei 
trei miniştrii de externe ai Mi* 
cei Antante, dnii Mititineu (Ro 
mânia) Beneş (Cehoslovacia) şi 
Maiiricovici (Iugoslavia) pentru 
a  lua in discuţie toate chestiu* 
nile comune de ordin politic 
cari privesc cele trei state aliate*

In prima şedinţă tinută Vi* 
neri după amiazi fiecare din 
cei trei miniştri a  făcut o expu
nere asupra situaţiei externe ge* 
nerale precum şi asupra rela
ţiilor tăi ii sale cu ţările vecine 
şi cu celelalte state. Acestor 
expuneri generale le a urmat 
un schimb de informatiuni pri 
vitoare la chestiunile ce intere* 
sează pe fiecare stat din Mica 
Antantă.

Despre şedinţa a doua* care 
a  avut loc Sâmbătă dimineaţa, 
s 'a  dat presei următorul comu
nicat oficial.

•După terminarea discutiunii 
generale asupra situat unii, cei 
3 miniştri de externe au abor 
dat chestiuni de detaliu, ce in 
teresează ţările reprezentate. 
Discutarea tuturor chestiunilor 
a  decurs într’o atmosferă de 
prietenie cordială şi de strică 
observarea prm ciJlor funda 
mentale ale politicei celor 3 
state ele Micei înţeleg r . cari 
s'au aliat de 7 am. contr bu nd 
prin aceasta mult la menţine 
rea păcii în Europa.

»Cei 3 min’ştri au putut con* 
stata în deplin acord, că pă'e 
rerile despre neînţelegeri exis 
tente sau chiar despre sfârşitul 
uniunii politice internaţionale a 
acestui grup de state—sunt Itp 
site de temeiu. Mica înţelegere 
a  îndeplinit această mi dune po 
litică internaţională în interesul 
menţinerii păcii internat'onale 
un şir de ani dearândul afir 
m ânduşi existenta în împreju 
rări vitrege.

„Bazate pe interese comune 
vitale, cele trei state, coiabo 
rează la respectarea tratatelor 
internaţionale şi la menţinerea 
neştirbită a stătu iui — qio, cie 
zând de datoria .lo d a urmări 
necontenit programul lor 5 Da 
toria menţinerii păcii internaţio 
nale şi a colaborării loiale cu 
toate statele vecine şi coiabo* 
rarea internaţională * în spiritul 
ideilor Ligii Naţiunilor".

Despre şedinţa de încheiere 
s’a dat presei următorul comu
nicat :

»A treia şedinţă a conferintii 
Micii Înţelegeri a avut Ioc Du
minecă dela ore?e 930 la 12. 
Miniştrii de externe au exami 
nat mai întâi. în spiritul cd  mai 
amical şi pentru a le da o so 
lutie faverabilă si grabnică, di 
ferite chestiuni de ordin special, 
exclusiv între cele trei state ale 
Micii înţelegeri.

•Constatând apoi importanta 
dificultăţilor economice actuale 
şi necesitatea de a le găsi o 
soluţie favorabilă, luând în con- 
sideratiune legătura pe care a* 
ceste probleme o au cu situa* 
tia politică a ţărilor Micii Inte* 
legeri cei trei miniştri de exter 
ne au avut un schimb de ve
deri asupra problemelor eco
nomice generale, cari ar putea 
fi pusă la baza viitoarelor lor 
relatiuni economice, cum şi a 
reiajiunilor cu vecinii lor.

»Cei trei miniştri de externe 
se vor întruni din nou la Ge* 
neva. în timpul sesiunii Adu 
nării Socieiăt i Naţiunilor, din 
Septemvrie 1927. Viitoarea con 
ferintă a Micii Înţelegeri va a- 
vea Ioc în România ia începu* 
tul anului 1928“.

D eclaraţiile m inistrului 
Mitilineu.

După terminarea conferen|ei 
Micei înţelegeri cei trei miniştri

au primit pe ziarişti. In fata a- 
cestora ministrul nostru de ex- 
terns a făcut următoarele im
portante declaraţiuni despre ra
porturile Micei antante fată de 
Ungaria, Bulgaria şi Rusia:

R aporturile cu  Ungaria.
Fată de Ungaria am stabilit 

un acord sincer pentru înlătu
rarea dificultăţilor. Acest lucru 
este realizabil prin înfiinţarea 
unui Locarno în Europa centrală 
pentru asigurarea păcii. Acordul 
general cu Budapesta este însă 
încă nerealizabil, fiindcă Ungaria 
nu oferă garanţii prin accep
tarea statului quo şi intangibili* 
tafea tratatelor. Dacă Ungaria 
va oferi aceste garanţii, vom 
putea îucheia cu ea tratate eco
nomice şi politice. Noi suntem 
mulţumiţi că Ungaria a ieşit din 
izolare. In această chestiune, 
conferinţa a adoptat principiul 
libertăţei acţiunei individuale 
penlru o apropiere de unguri.

R aporturile cu Bulgaria.
In ce priveşte Bulgaria s’a 

constatat că o apropriere de 
această tară, este astăzi posi
bilă. Probabil că România nu va 
lua o atitudine contra suprimării 
controlului militar din Bulgaria.

Mai departe d-l Mitilineu a 
constatat existenta bunelor ra
porturi cu Turcia şi Grecia.

M ica antantă ş i Rusia.
In ce priveşte Rusia sovie

tică, fiecare din statele ce com
pun Mica înţelegere este liber 
să recunoască de drept la mo
mentul oportun, guvernul din 
Moscova, însă numai cu asen
timentul tuturor statelor din 
Mica înţelegere. (Acest pasagiu 
din declaraţiile d-lai Mitilineu a 
produs mare senzaţie.)

Mai departe ministrul de ex
terne al României a declarat că 
România menţine oferta ce a 
făcut-o Rusiei cu privire la în
cheierea unui pact de neagre
siune, cu condiţia ca problema 
teritorială să nu fie pusă în 
discuţie.

D-l Mitilineu a adăugat că 
speră să obţină In curând şi 
ratificarea de cătră Japonia a 
protocolului Basarabiei.

D ela organizaţia  P. N. T.

Convocre
Se convoacă toţi delegaţii 

ş i bărbaţii de în c red ere  din 
o raşu l şi judeţul B raşov ai 
Partidului N afionai-Ţărănesc 
pe  ziua de VINERI 20 MAI 
o ra  12 în  localu l ziarului 
„G azeta Transilvaniei* la  o 
consfătuire, fiind la  o rd in ea  
zilei chestiuni im portante ale 
partidului nostru .

B iroul organizaţiei 
P. N. T. Braşov.

Chestiunea exproprierii
parcurilor din Braşov

Un p ro tes t al C etă ţen ilo r băştinaşi ai B raşovu lu i
Ziarul „Viitorul4 publică în nrul de 

azi un protest semnat „Cetăţenii băş
tinaşi ai Braşovului“ din care reţinem 
următoarele:

„... Dacă situaţia economică 
de astăzi nu permite încă ridi
carea aici în centrul geografic 
al României-Mari a unei univer
sităţi şi a altor instituţiuni înalte 
culturale; dacă încă nu s’a pu
tut ajunge nici pe departe Ia 
regenerarea comerţului româ
nesc de aici, care odinioară a- 
jungea până în orientul înde
părtat, aceasta nu însemnează 
că de dragul unor interese e* 
goiste şi a unui oportunism 
condamnabil să se cedeze pro
prietăţii particulare locurile cele 
mai frumoase din centrul Iui 
menite a fi creerul şi podoaba 
lui din viitor. In care oraş cul- 
lural şi comercial din lume s’a 
mai pomenit, ca să se ridice 
vile particulare pe locul desti
nat clădirilor sale publice şi 
palatelor sale mari comerciale 
şi culturale? Unde să se ridice 
viitoarele clădiri publice monu
mentale ale Braşovului româ
nesc, unde să se clădească vii
torul mare teatru naţional; unde 
să se să se creeze adevăratul 
centru comercial, industrial şi 
economic românesc? Unde să 
se clădească absolut necesarul 
Palat National românesc, care 
să ridice prestigiul neamului 
nostru în faţa minoritarilor?... 
Să nu mai rămână nici-o urmă 
de copac nici un colţ de parc, 
care să adumbrească soclurile 
monumentelor povestitoare a e- 
fortului titanic şi perseverenta 
românismului de aici? A pierit 
în societatea noastră de astăzi 
orice simţ de frumuseţe estetică 
şi de poezie, care a făcut şi 
fac gloria naţiunilor mari?

Apelăm deci Ia bunul simţ al 
opiniei publice româneşti cu pri
cepere pentru adevăratele noas
tre nevoi şi lipsuri naţionale şi 
ne adresăm acelor organe ale 

I statului, cari sunt datoare să su- 
1 pravegheze administrarea averii

i publice şi comune naţionale a 
neamului, ca luând în conside- 

j rare interesele superioare naţio
nale şi necesităţile absolute vii

toare de viaţă şi desvoltare ale 
Braşovului românesc să  îm pie
dece atentatul p ro iectat a su 
p ra  lui p rin  răp irea  locurilo r 
destinate  a  deveni centru l lui 
econom ic, cultural ş t intelec* 
tuaDdin viitor!*

Serbarea finala a centenarului 
Ini Beethoren

Cu producţiunea de Sâmbătă 
din sala „Astrei* (Apollo), bra
şovenii au împodobit cu o splen
didă cunună de recunoştinţă me
moria nemuritorului Beethoven, 
unul din spiritele de geniu şi 
din personalităţile cele mai mari 
ale omenimii.

Faţă de cele două puncte din 
program 1. Uvertura No. 3, în 
C*dur, a operei „Leonore“ (Fi- 
delio) şi 2. Simfonia a IX-a în 
D-moI, cu cor final despre ad
mirabila odă a lui Schiller „Bu
curiei* (An die Freude), bucăţi, 
a căror execuţie reclamă multă 
rutină şi cultură muzicală, preş- 
tajiunea „Societăţii filarmonice“ 
din Braşov, în unire cu „Reu
niunea de muzică din Sibiu* şi 
cu reuniunea corală de bărbaţi 
şi femei din Braşov, toate aces
tea dirijate de alternativ de di- 
rigentul societăţii corale din Si
biu şi de apreciatul prof. de mu
zică P. Richter, poate fi consi
derată drept un eveniment ar
tistic rar şi preţios. De sine în
ţeles, că efectul unei astfel de 
producţiuni, la care au luat parte 
aproape 200 de persoane, si
multan, nu a putut fi decât im- 
posant şi covârşitor. Totuşi cu 
toate silinţele, ce şi-a dat cvar
tetul: D na D. Polony, D-na E. 
Herter, D-l Dr. W. Knopf şi D*1 
Hitsch, numai cu anevoe s’a pu
tut încadra succesului general. 
D. Richter a realizat frumos o 
muncă cu adevărat titanică. Con
cetăţenii noştri saşi pot fi mân
dri de această prestaţiune,

Dr. L.

INFO RMAŢI TINI
La C am eră continuă discuţia 

legii armonizării salariilor. In 
şedinţa de Duminecă au vorbit 
d*nii V. Madgearu şi Al. Muşe- 
tescu din P. N. Ţ., arătând lip
surile şi anomaliile legii. In şe
dinţa de Luni dim. a vorbit pen
tru majoritarul Ciotori, iar contra 
d-l V. V. Haneş (P. N. Ţ.) ce
rând între altele ca să se acorde 
şi membrilor corpului didactic 
sporul speeial ca ta magistraţi 
şi ofiţeri. In şedinţă de după 
amiazi a vorbit d-l Vintilă Bră* 
tianu dând cetire unei declaraţii 
în numele partidului liberal, în 
care se declară că liberalii vor 
vota contra proiectului de lege 
privitor la armonizarea retribu- 
ţiunilor bugetare.

*
P atriarhu l M iron la  Ie ru 

salim. L P. P. Sa Patriarul Miron 
pleacă Sâmbătă la Constanţa spre 
a se îmbarca pentru Palestina. 

•
P rizon ieru l G heorghe Ma- 

covei din B reaza întors zilele 
acestea din Rusia unde a stat 
prizonier 10 ani, a făcut câteva 
declaraţii unui intelectual din 
Sighet. Intre altele el a spus că, 
în 1917 a ajuns prizonier în Ga- 
lifia, de unde l’au dus în Tur- 
kestan, Samarkan şi mai pe ur
mă în Taşkend, unde au fost 
mai mul{i români din Ardeal şi 
Bucovina. O comisiune franceză 
încă în 1920 voise să-i elibe
reze, dar deoarece era conta
minat toi ţinutul de tifos exan- 
tematic i-a lăsat acolo până a- 
curaa. In ce priveşte gospodăria 
de acolo ne spune că din pro
dusul economiei 60’/« se rec- 
virează pentru armată. Munci
torii de pământ trăesc foarte 
rău, dar cei din fabrici şi func
ţionarii trăesc bine. Pământ cul- 
tivabil este în abundenţă, însă 
rămâne nemuncit foarte mult. In 
anul 1921 şi 1922 era traiul 
foarte rău, aproape, foamete, a* 
cum este bine. Cine munceşte 
poate să-şi câştige pânea zilnică. 

•
Aflăm cu plăcere că d-l medic* 

colonel Dr. C esare  C. Popo- 
vici, medic şef al Corpului 5 
armată, vechiu şi distins medic 
profesionist pentru boale interne 
şi venerice, odată stabilit în ora
şul nostru, va primi consultaţiuni 
la biroul său pentru bolnavi de 
specialitatea sa. In curând d-sa 
va anunţa orele de cabinet şi 
cele de vizite în oraş.

Urăm d-lui Dr. Popovici cele 
dorite şi frumoase succese în 
oraşul nostru.

«

A plicarea im pozite lo r la  
p ro duse le  agricole. Ministerul 
de finanţe a dat o circulară prin 
care arată că la produsele agri
cole se va percepe impozitul de 
1 la sută pe cifra de afaceri la 
încărcarea la export.

Pentru derivatele lor ca făina, 
tărâţe, malt, etc. se va mai per
cepe pe lângă 1 la sută în inte
rior încă 1 la sută atunci când 
se încarcă pentru export.

*
Câni-lupi—găsiţi. D-l Comi

sar special, ajutor Ungureanu 
Gheorghe din Politia Gării Bra
şov a găsii un câne lup cu 
zgardă şi botniţă de pele cu fer 
legată. Păgubaşul este îndrumat 
să se prezinte la susnumitul pen
tru a primi cânele achitând cos
tul întreţinerei.

— D-l Gross Carol din Braşov, 
cazarma Nouă Braşovul vechiu, 
a găsit un câne lup. Păgubaşul 
se va prezenta la susnumitul, a-1 
lua în primire.

•

Şttll medicale; Dr. Carol Flech* 
tenmacher juri*, chirurg gyno- 
colog s’a întors din străinătate» 
Consuitaţiuni 12— 1» 2—3» Str. 
Orfanilor 14. Telefon 259.
411 3

A m urit un  luptător de la  
Plevna. A încetat din viata şi 
a fost înmormântat în Satu- 
Mare căpitanul veteran G. 
Tăutu. Decedatul a fost unul 
dintre putinii supravieţuitori, cari 
sub Domnitorul Carol a luptat 
la Griviţa şi Plevna Ia 1877. 
I-a fost dat să moară tocmai în 
preajma zilet de 10 Mai, când 
sărbătoream 50 de ani dela 
Războiul pentru independenţă.

i •
M aestrul M ascagni a sosit 

alaltăeri la Cluj, unde i s’a fă
cut o primire entuziastă. Seara 
a dirigiet opera sa „Cavaleria 
rusticană*, producând un entu
ziasm de nedescris. După re
prezentaţie maestrul a fost săr
bătorit printr’un banchet. A doua
zi Mascagni a plecat spre Italia. •

A sociaţia M edicilor filiala 
B raşov învită pe medicii din 
oraş şl judeţ la şedinţe, careva 
avea loc la 19 Mai (Joi) ora 6 seara 
Ia Sfat cu următorul program r

1) Alegerea unui preşedinte şi 
vicepreşedinte.

2) Alegerea a doi delegaţi 
pentru Congresul Medicilor.

3) Diverse.

P rogram ul Teatrului m a
ghiar. Astăzi Marti şi mâne Mer* 
curi se reprezintă piesa „Căsă
toria tânărului Noszty*, poimâne 
Joi opera „Tosca* cu d-na Dona 
Levay, d-nii L Indrieş şiLudvig 
Viragh; Vineri opera „Madame 
Butterfly* cu d-na llona Leway. 
I. Indrieş şi L. Viragh.

P re sa  ş i cărţile  în  B ulgaria
Biblioteca Naţională din Sofia 

a scos zilele trecute monitorul 
anual pentru 1924/25, care con
ţine un preţios material asupra 
publicaţiilor din Bulgaria. Din 
anul 1897 datează în Bulgaria 
legea, după care fiecare editură 
e  obligată să trimită Bibliotecei 
Naţionale câteva exemplare din 
orice publicaţie. In anul 1925 
se găseau în Bulgaria 240 im
primerii, din cari 60 la Sofia. In 
acelaş an au apărut în Bulgaria 
2639 cărţi şi diferite broşuri în- 
tr’un tiraj total de 6.444.605 
exemplare, precum şi 499 ziare 
cu tirajul total de 76.487.670 
exemplare.

In ceiace priveşte conţinutul 
revistelor au fost închinate : 66 
economiei politice, 93 literaturei 
şi artei, 13 politice, 8 eu ca
racter oficial, 11 de specialitate, 
26 religioase şi 19 sportive.

Din presa periodică, se ocupă 
95 organe cu economie politică^ 
103 cu literatară, 22 cu probleme 
de specialitate şi religioase, S 
cu sportul, 46 foi au caracter 
pur informativ. Majoritatea căr
ţilor apărute sunt beletristice 
(806), apoi urmează acele cu 
caracter generat şi culegerile 
(678), pedagogice (448), socio
logice (268), iprobleme juridice 
(41), medicină (58) etc.
A doua olim piadă m unci

to rească  la  P raga .
Capitala Cehoslovaciei va fi 

din nou martora unor mari ser
bări. La sfârşitul lui Iunie şi în- 

> cepului lui Iulie sosesc în Praga 
| oaspeţi din străinătate, pentru a 

urmări exhibiţiile de gimnastică 
ale Uniunei muncitoreşti pentru 
cultura fizică. Aceasta este a 
doua puternică asociaţie de gim
nastică din Republica cehoslo
vacă, după cunoscutut „Sokoi“. 
Dar pe când acesta are un ca
racter naţional, Uniunea munci
torească concentrează aproape 
exclusiv muncitori şi membrii ai 
partidului social-democrat. Uniu
nea numără peste 100.000 mem
bri, din cari 40.000 bărbaţi,
12.000 femei, 15.000 tineri şi
33.000 copii.________________
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